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Введение
Современная технологическая среда имеет дело с двумя основными классами электрических сетей: сети, передающие энергию — то есть, сети электропитания с большими токами и высокими напряжениями, и сети, передающие информацию — то есть, слаботочные сети.

Существует исторически сложившееся разделение сетей последнего типа по функциональному назначению, например:

· компьютерные сети

·  сети управления устройствами, как аналоговые, так и цифровые

·  сети либо линии передачи данных от датчиков, контрольно-измерительных приборов и аппаратуры, как аналоговые, так и цифровые

·  линии связи

Частными случаями применения таких сетей являются сети и системы пожарно-охранной сигнализации, системы контроля и управления доступом, структурированные кабельные системы, сети и системы передачи видео- и ТВ-сигнала, радиотрансляционные сети.

Тем не менее, общим для всех них остается основное применение -  передача информации, а также общие электрические характеристики, выражающиеся в особенностях напряжений и токов, и тенденция к увеличению пропускной способности.

Кроме того, наряду с унаследованным разделением имеется явная тенденция к объединению слаботочных сетей — как вследствие бурного развития цифровых технологий и увеличивающегося удельного веса собственно компьютерного компонента в сетях, так и вследствие тенденций унификации. Уже сложившийся феномен структурированных кабельных сетей, объединивший компьютерные сети и телефонию, ясно обозначает направление дальнейшего движения.

Гибридные решения наподобие нынешних "Power line communication" или обратного ему "Power over Ethernet", а также иных, возможных в будущем, картины принципиально не меняют, так как являются, по сути, суперпозицией  более или менее устоявшихся областей.

В отличие от приведенного выше примера, конвергенция сетей, передающих информацию, представляется более естественной, легкой в реализации и оттого более быстрой.

Кроме того, в самом ближайшем будущем следует ожидать рост и интеграцию сетей так называемого "Интернета вещей", которые, развиваясь, будут включать в себя все более и более далеко отстоящие друг от друга объекты — и, скорее всего, не будут ограничиваться только беспроводными соединениями.

Таким образом, возникают основания к разработке настоящего семейства стандартов, формирующих требования к слаботочным сетям.

Целесообразность разработки системы стандартов на национальном уровне обуславливается практическим использованием данных возможностей слаботочных изделий.

Экономическая эффективность создания системы стандартов в данной области определяется существующими и перспективными масштабами производства и использования слаботочных изделий. Очевидно, что при введении системы стандартов можно снизить расходы предприятий-производителей при изготовлении технической составляющей слаботочного изделия.

Итак, для слаботочных сетей имеем следующий набор действующих факторов:

·  наличие разрозненных стандартов для разных частных случаев слаботочных сетей

·  отсутствие общих стандартов

·  тенденцию к объединению и конвергенции сетей

·  появление новых частных видов сетей, по сути являющихся слаботочными

· экономические и технологические выгоды от введения общих стандартов.

Целью введения предлагаемого набора стандартов является в конечном итоге обеспечение качества проектирования и исполнения слаботочных систем. Введение регламентирующих документов позволит определить перечень приоритетных технологий, таким образом снизить неоправданно широкую номенклатуру используемых материалов и оборудования, избавиться от применения устаревшего оборудования, обеспечить взаимосвязь и техническое единство систем. Разработанные методики обеспечат долговременную эксплуатацию созданных систем, корректное документирование, тестирование и сертификацию.

ПРИМЕЧАНИЕ. Принцип работы и построения самих устройств находится вне рамок стандартизации. Устройства рассматриваются в качестве «чёрных ящиков», выделяется только функционал взаимодействия с информацией.

НАЦИОНАЛЬНЫЙ СТАНДАРТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

СИСТЕМЫ СЛАБОТОЧНЫЕ

Кабелепроводы и помещения
Feeble-current systems. XXX.

Дата введения – 2015 – 00 – 00
1 Область применения
Настоящий стандарт распространяется на кабельные системы, использующие электрическую энергию, предназначенные для сбора информации, передачи и обработки информации, а также для приема, передачи и обработки команд управления.

Настоящий стандарт устанавливает требования к кабелепроводам и помещениям слаботочных систем.

Настоящий стандарт используется совместно со следующими стандартами:

ГОСТ Р «Слаботочные системы. Кабельные системы. Общие положения. Классификация» [шифр 1.15.096-1.001.14].

ГОСТ Р «Слаботочные системы. Кабельные системы. Термины и определения» [шифр 1.15.096-1.003.14].

2 Нормативные ссылки
В настоящем стандарте использованы нормативные ссылки на следующие документы:
ГОСТ Р "Планирование и монтаж внутри зданий" [шифр 1.15.096-1.044.14].

Примечание – При пользовании настоящим стандартом целесообразно проверить действие ссылочных стандартов в информационной системе общего пользования – на официальном сайте национального органа Российской Федерации по стандартизации в сети Интернет или по ежегодно издаваемому информационному указателю «Национальные стандарты», который опубликован по состоянию на 1 января текущего года, и по выпускам ежемесячно издаваемого информационного указателя «Национальные стандарты» за текущий год. Если заменен ссылочный стандарт, на который дана недатированная ссылка, то рекомендуется использовать действующую версию этого стандарта с учетом всех внесенных в данную версию изменений. Если заменен ссылочный стандарт, на который дана датированная ссылка, то рекомендуется использовать версию этого стандарта с указанным выше годом утверждения (принятия). Если после утверждения настоящего стандарта в ссылочный стандарт, на который дана датированная ссылка, внесено изменение, затрагивающее положение, на которое дана ссылка, то это положение рекомендуется применять без учета данного изменения. Если ссылочный стандарт отменен без замены, то положение, в котором дана ссылка не него, рекомендуется применять в части, не затрагивающей эту ссылку.
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3 Термины и определения
В настоящем стандарте применены термины по ГОСТ Р «Слаботочные системы. Кабельные системы. Термины и определения» [шифр 1.15.096-1.003.14].
4 Классификация объектов применения
В части объектов применения слаботочные системы могут быть класси​фицированы:
· по видам среды установки

· по видам резервирования

· по характеру установки

· по назначению

Слаботочные системы по видам среды установки подразделяют на:

· нормальная, то есть в условиях, соответствующих нормальной среде функ​ционирова​ния и электроснабже​нию со стандартными параметра​ми [1] - [4]
· наружная, то есть уличная либо в неотапливаемых помещениях)

· агрессивная по химическим или физическим параметрам

· специальная - например, взрывоопасная или радиоактивная

· мобильная, то есть при установке на мобильных носителях

Слаботочные системы по видам резервирования подразделяют на:

· системы с полным резервированием каналов и/или устройств; в этом слу​чае при​меняется резервирование всех ресурсов системы

· системы с частичным резервированием каналов и/или устройств; в этом случае применяется резервирование отдельных ресурсов системы

· системы с функциональным резервированием; в этом случае при выходе из строя  отдельных подсистем выполняемые ими функции компенсиру​ются дей​ствием исправных подсистем

· системы без резервирования каналов и/или устройств; в этом случае ре​зервирование ресурсов системы отсутствует.

По характеру установки слаботочные системы подразделяются на:

· локальные, когда система компактно расположена целиком в нормальной среде функционирова​ния [1], [2]
· распределенные, когда имеются наружные компоненты, относящиеся не​посредственно к данной слаботочной системе

· корпоративные, когда для связи отдельных частей системы используются не принадлежащие ей каналы

· специальные, когда система расположена в агрессивной или специальной среде

· мобильные, когда компоненты системы установлены на мобильных носи​телях.

По назначению слаботочные системы подразделяются на:

· вычислительные системы

· системы передачи данных

· пожарные, охранные и пожарно-охранные системы

· системы видеонаблюдения

· системы контроля и управления доступом

· радиотрансляционные системы и системы оповещения

· телеметрические системы

· системы смешанного назначения

ПРИМЕЧАНИЕ. Следует принять во внимание, что однозначно класси​фицировать слаботочные сети по назначению зачастую не представляется воз​можным.
Требования, применяемые к слаботочным системам конкретного наз​на​че​н​ия, приведены в соответ​ствующих стандарта​х.
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